

银发族重返职场 哪些老手受欢迎?

越来越多行业和单位开始提供退休人员岗位,本报记者走访观察

近日,厦门市集美区灌口小学招募2022-2023学年“银发教师”的公告引关注,“银发族”再就业的话题引发不少网友讨论。

记者走访发现,除了学校招募“银发教师”外,招聘市场还上演了求职者与招聘方的“双向奔赴”,一边是一些已退休人员具有较强烈的再就业愿望,另一边是多家企业放宽了招聘的年龄限制,给退休人员提供了机会和岗位,甚至有企业在招聘信息中备注“退休人员优先考虑”。

文/本报记者 张玉榕 漫画/张平原



厦门老字号拥抱数字化 我市开展老字号数字化营销公益培训班

本报讯(记者 沈彦彦 通讯员 黄仙仙)近日,在厦门市商务局的指导下,厦门市百年老字号研究院在厦门经济管理学院举办“厦门老字号数字化营销公益培训班”。厦门老字号企业及其他传统品牌、相关行业100余家企业,近200人参加活动。

本次培训以“老字号新神奇——极致致取聚焦老字号”为主题,引导老字号企业将传统经营方式与大数据、云计算等信息技术相结合,升级营销模式,发展新业务。

据悉,市商务局将大力支持厦门市百年老字号研究院工作,为老字号搭建交流平台,举办“老字号大讲堂”,加速老字号焕新升级。我市还将开展厦门老字号传承发展和运行情况普查,对市级以上商务主管部门已认定的老字号、抽查尚未认定的有关企业(25年以上)进行调研,健全老字号信息管理档案。

台湾地瓜“溪水薯518” 落地漳州台商投资区

本报漳州讯(特派记者 林森泉)昨天,首次落地漳州台商投资区角美镇沙洲岛的台湾地瓜“溪水薯518”,已经在田野育苗基地栽种成活。

漳州市角美农业发展公司负责引进等前期工作,让台农的“溪水薯518”不误农时,快速落地。该公司工作人员杨志超说,现“溪水薯518”地瓜苗基地首期栽种4亩,一个月后可以割地瓜果苗,进行规模种植。“溪水薯518”地瓜,今年秋季可以上市。

在漳州的台农高龙如介绍,跟其他地瓜品种相比,“溪水薯518”皮薄、香、甜,有独特的“软Q”口感,肉质金黄,是都市小店外卖烤地瓜、炸地瓜片、地瓜丸子、地瓜笋肉包等小吃的宠新,也是市民家中蒸煮的新品。不过,要确保“溪水薯518”地瓜的绝佳品质,需要科研支撑,进行脱病毒种植,包括专业的组织栽培脱病毒苗株、有机田间管理,需要进行公司化精细种植管理,一般农户无法达到绝佳级别。

经济观察

案例

“银发教师”不稀奇 政策鼓励优秀退休教师返聘

近日,厦门市集美区灌口小学发布了招募2022-2023学年“银发教师”的公告,决定面向社会招募小学数学“银发教师”1名。据悉,“银发教师”的招募主要面向国内小学的退休数学教师,需要具有小学数学教师资格证书和中级以上职称,年龄65周岁以下。消息一出,“银发教师”的话题引起不少市民讨论。

其实,“银发教师”招聘并不奇怪。据了解,近年来,相关部门制定了《厦门市银发教学规划实施意见》,规定公办学校因缺编、产假及病休等特殊原因,造成从事学科教学工作专任教师不足的,可在市、区编制管理部门核定人员控制数内招募年龄不超过65周岁的退休教师,即“银发教师”。

据教育主管部门介绍,首先,银发计划是根据国家和福建省出台的意见实施的。《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》提出,鼓励支持乐于奉献、身体健康的优秀退休教师到基层学校支教讲学;《中共福建省委福建省人民政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》也提出:“实行教师编制配备和购买工勤服务相结合,鼓励返聘优秀退休教师补充人员不足”。其次,这也是为了弥补目前学校“产假缺员”。这几年,由于多种原因,部分学校教师配置不平衡,造成一些学科缺教师。再次,教育部门认为,教学科研水平比较高的退休教师是一笔优质的教育人力资源,还可以利用丰富的教育教学经验,起到引领和示范作用。



调查

有的退休后闲不住“返岗” 有的想为家人分担压力

“银发教师”招聘所引发的关注,只是社会“银发族”再就业的一个缩影,近年来,越来越多的行业和单位也开始招聘退休人员,为已退休人员继续在岗位上发挥自身价值创造了机会和平台。

陈阿姨家住集美区后溪镇,今年她51岁了,虽然已经退休,但她仍选择再次就业。“我虽然50多岁了,但是做起事来,还是很利索!”采访中,陈阿姨一直强调这个点。去年3月份陈阿姨就退休了,退休前她在一家工厂从事流水线工作,临近退休时,陈阿姨未雨绸缪,通过线下招聘应聘到了集美区一家工厂洗衣服,一个月收入能抵得上3个月的退休金。陈阿姨直言,她不用帮忙照顾子孙,因此有更多时间去上班,给家人分担经济压力。

像陈阿姨这样的“银发就业者”,不在少数。记者走访发现,还有一部分人选择退休后再就业是因为闲不住。54岁的洪瑞阿姨说,她在女儿的协助下,在线上找工作,她发现,线上端除“中国老年人才网”之外,大部分主流招聘平台尚未设置退休人员招聘专区,仅有部分岗位标注“招聘退休人员”。“希望能有更多平台推出退休人员服务专区。”洪阿姨说。

陈阿姨观察到,她身边很多朋友退休后再选择再次就业,不过了解就业的方式以朋友介绍等线下渠道为主,所从事的工作内容也比较单一,为保洁、门卫等。“希望未来有更多适合退休人员的岗位出现,这样我们能有更多就业选择。”

市场

退休人员工作经验相对丰富 多家企业招聘放宽年龄限制

目前,厦门多家招聘企业向退休人员抛出橄榄枝。近日,记者登录多个招聘网站,以“退休厦门”为关键词搜索,页面出现法务专员、医学影像医师、教师、服务员等对口岗位。

有企业打出“退休人员优先”的招聘启事,还有企业在中国老年人才网上发布招聘信息。位于翔安区的一家线缆束及电缆组件设计、加工和销售的生产型企业,在招聘中优先考虑退休人员应聘法务职位;位于海沧区的一家药业公司招聘信息上备注“超声科、心内科工作经验丰富的退休医务人员亦可考虑”。

记者接触的多位企业方招聘人员表示,专家、学者型离退休人员被各方争抢。吕女士有着多年招聘经验,在她看来,用人单位青睐退休人员,因为退休人员的工作经验相对丰富,尤其是像教师、医生、会计、技工工种等都很吃香;此外,退休人员对薪酬要求相对不高,可降低企业用工成本。

观察

大部分主流招聘平台 尚未设置退休人员招聘专区

数位退休人员向记者反映,他们在通过网络平台应聘时遇到一些难题。56岁的洪瑞阿姨说,她在女儿的协助下,在线上找工作,她发现,线上端除“中国老年人才网”之外,大部分主流招聘平台尚未设置退休人员招聘专区,仅有部分岗位标注“招聘退休人员”。“希望能有更多平台推出退休人员服务专区。”洪阿姨说。

陈阿姨观察到,她身边很多朋友退休后再选择再次就业,不过了解就业的方式以朋友介绍等线下渠道为主,所从事的工作内容也比较单一,为保洁、门卫等。“希望未来有更多适合退休人员的岗位出现,这样我们能有更多就业选择。”

提醒

退休人员再就业 需要注意哪些法律问题?

走访中,记者发现,目前“银发族”网络招聘仍有一些风险与短板。律师也对“银发族”再就业存在的风险及劳动权益的保障做出提醒。那么,退休人员再就业时,如何才能更好地保护自己?要注意哪些事项?

北京盈科(厦门)律师事务所律师许东告诉记者,根据相关法律规定,劳动者在开始依法享受基本养老保险待遇或者达到法定退休年龄的,劳动合同终止。因此,通常认为已达退休年龄的劳动者再就业时与用人单位成立的是劳务关系,签署的合同属于劳务合同,而非劳动合同。

许东表示,劳务合同与劳动合同对应的是两种不同的法律关系,即劳务关系和劳动关系。劳动合同由劳动法等法律法规调整,较为注重对劳动关系中的劳动者权益保护;劳务合同不属于劳动法调整的范畴,根据民法典合同编的相关规定,只要行为人不具有相应的民事行为能力,且不违反法律、行政法规的强制性规定,不违背公序良俗,就是有效的合同。因此,已达退休年龄的劳动者在签署合同前,应当高度重视合同约定,认真仔细阅读全部合同条款,对于合同中空白部分,应当注意填充或者以斜杠替代。

许东提醒,已达退休年龄的劳动者在查看相应的合同约定时,可着重查看包括上述条款在内的劳务的类型、劳务报酬、人身安全和人身保障、工作时间、加班、意外事故、责任及赔偿等条款内容,尤其是在从事危险系数较高的劳务工作时,可协商要求用人单位购买相应的商业意外保险。

参观教育基地 补足精神之钙 翔发集团党委以廉洁教育活动为抓手,筑牢干部职工思想防线



▲翔发集团党委党员干部参观厦门市党风廉政教育基地。

本报讯(文/图 记者 邵凌丰 通讯员 黄婷婷)3月1日上午,翔发集团由党委书记、董事长胡斌带队,组织近两期新任干部、党员发展对象、重点岗位人员以及新员工等近60人参观厦门市党风廉政教育基地。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是翔发集团“作风建设年”。翔发集团党委以廉洁教育活动为抓手,为干部职工补钙铸魂。除了参观厦门市党风廉政教育基地外,集团党委还紧紧围绕建设“清风翔发”,通过开展干部述职述廉、签订廉

洁承诺书、召开党风廉政专题会议等形式多样的活动,进一步增强全体干部廉洁自律意识,筑牢拒腐防变的思想防线。

翔发集团党委主要负责人表示,将全面贯彻落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,坚持以翔发集团量化考核细则为指导,从廉洁教育着手、从日常监督抓起、从激励担当考量,持续加强作风建设、纪律建设,弘扬清风正气,奋力谱写新时代全面从严治党新篇章。

银发志愿者老有所为 这里夕阳别样红

厦门老年大学积极开展学雷锋志愿服务活动

本报记者 郭睿 通讯员 戴伟 学雷锋纪念日来临之际,厦门老年大学志愿服务总队走进白鹭洲,积极开展清洁家园活动。学校第二课堂学员社团也行动起来,组织老年志愿者进社区、进学校等,弘扬雷锋精神。

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年,厦门老年大学围绕深刻把握雷锋精神的时代内涵,进一步把发展银发志愿力量作为第二课堂建设的重要内容,为学员“老有所为”搭建平台,推动志愿精神在老年人中蔚然成风。



老年大学志愿服务总队在白鹭洲开展志愿服务。(受访单位供图)

丰富活动形式

第二课堂学员社团开展多场志愿服务

3月2日,厦门老年大学民乐团参加了在象屿慈爱老年养护中心举办的公益演出。“民乐团有20多位老年志愿者参与,我们同老年大学合唱团一起,给老年朋友送上了精彩的文艺节目。”民乐团团长马绍震告诉记者,这台由老年志愿者打造的公益演出形式丰富,既有器乐独奏、合奏,也有独唱、合唱、表演唱等。马绍震说:“民乐团自成立以来就坚持开展志愿服务,践行雷锋精神,接下去我们还有进社区、进校园的演出和民乐普及活动等。”

厦门老年大学书画社开展学雷锋活动的脚步同样来到养老机构,近日,书画社的10多位老师走进颐和五星康养社区举办公益书画笔会,现场挥毫泼墨,让观众近距离感受中华优秀传统文化魅力,同时也把作品赠送给社区,以书画活动传递情谊。据

悉,近年来,书画社进一步加快开展志愿服务的步伐,据不完全统计,仅春节期间书画社就有47人次参加各种公益性书画送福活动20多场,送出春联和福字共2000多件。

作为厦门老年大学最早建立的学员社团之一,老妈妈关爱团成立三十多年来,充分发挥亲情帮教的特殊作用,引导、帮扶失足青少年,关爱智力障碍儿童,已成为全省知名的老年志愿服务品牌。近年来,老妈妈关爱团进一步丰富志愿活动形式、拓展志愿服务范围、传承雷锋精神。本周,老妈妈关爱团联合厦门老年大学鹭江吟社,走进厦门市思明区莲岳学校,开展“大手牵小手 学雷锋诗歌吟诵”活动,以正能量诗歌,激励下一代传承雷锋精神。厦门老年大学时装团、中医养生学社等也于近日到忠仑公园、环岛路等地地捡拾垃圾,用行动扮靓城市。

提升影响力

打造具有老年大学特色志愿服务品牌

长期以来,厦门老年大学充分发挥学校教育资源优势,引导老年学员发挥学有所长的专业优势和阅历丰富的经验优势,组织他们在基层治理、文明创建、垃圾分类、环保宣传以及关心下一代等方面服务社会、发挥正能量。不仅第二课堂10个学员社团均成立有志愿服务队,常态化学习雷锋精神,深入基层开展为民服务,厦门老年大学还于去年7月成立厦门老年大学志愿服务总队,进一步将学校的党员干部与老同志、老党员们的力量汇聚在一起,实现志愿队伍由小到大,由弱变强,由零散到统一的转变,更好地发挥老年朋友在社会中的积极作用,充分展示老年学员有作为有进步有快乐的新形象。

志愿服务总队自成立以来,已参与或开展多项活动,影响力持续提升,在越来越多老年人心种下学习雷锋精神,乐于助人、甘于奉献的种子。近日,厦门老年大学志愿服务总队就在白鹭洲举办“新春健步行 同心跟党走”活动,身着红马甲的银发志愿者,不仅以实际行动呼吁健康生活,也积极在现场开展捡拾垃圾志愿服务活动,为美化城市环境贡献力量。

校方表示,今年学校将进一步发挥好学校作为市新时代文明实践基地的作用,进一步将学雷锋活动融入日常、化作经常,继续创新提升老妈妈关爱团的服务内涵和品牌内涵,争取再培育和打造若干个具有老年大学特色的志愿服务品牌项目。

分类广告

登报热线: 5581502 5550633

沙发翻新

沙发翻新定做内保十年 5989997

公告启事

遗失声明

《福建省厦门市乡村房屋契证》[证号:西柯乡契证第3-110257号,申请人:柯位聪(已故)]不慎遗失,声明作废。

遗失声明

杜梦茹不慎遗失福建省厦门市医疗机构门诊收费专用票据,注册号:闽财(2019)票字第37号,NO:15857079,收费单位:厦门市妇幼保健院,金额:8600元,声明作废。

遗失声明

厦门市园林植物园遗失银行开户许可证,核准号:J3930001379003,开户银行:中国农业银行厦门思明支行,账号:342001040013935,声明作废。

遗失声明

厦门市山西商会遗失福建省财政票据领用证1份,注册号:2.014,票据编码:007,号码:00003587;遗失福建省厦门市社会团体费统一收据(三联平推)192份,票据编码:006005001,注册号:闽财(2017)票字第36号,号码:00000459-00000650,声明作废。

遗失声明

陈双燕不慎遗失单联福建省厦门市医疗机构门诊收费票据(机打),票据代码:135060122,号码:9001508529、9001532251;票据代码:135060121,号码:9001447516,声明作废。

遗失声明

父:陈学涛,母:李海珍,孩子陈立文,遗失出生医学证明,性别:男,2020年11月5日出生,出生证编号:U350322219,声明作废。

特别提醒:刊登本报分类广告请通过本栏指定方式联系办理,谨防假冒。 手机微信同号:18030270336 19906032813